

践行雷锋精神 传承榜样力量



开栏语：

“向雷锋同志学习！”这是1963年3月5日，毛泽东写下的题词。在过去的半个多世纪里，雷锋精神薪火相传，与时俱进，感召着一批又一批的国人，投身为人民服务的洪流中去。2018年以来，全省各地各部门广泛开展形式多样的学雷锋活动，深入推动学雷锋活动常态化、志愿服务制度化，涌现出一大批学雷锋活动开展得好的基层先进单位和岗位学雷锋先进个人。为充分学习借鉴学雷锋活动示范点的先进经验、学习宣传学雷锋标兵的先进事迹，本报特从今日起，开设专栏，传播社会主义核心价值观。

安徽省合肥市高铁南站地区综合管理办公室(全国学雷锋活动示范点): 弘扬雷锋精神 温暖城市“站台”

“全国学雷锋志愿服务‘四个100’先进典型、第四届中国青年志愿服务项目大赛全国金奖、安徽省十佳学雷锋志愿服务典型、上海铁路局旅客满意度调查测评两年全路第一……”诸多荣誉，是合肥南站综管办弘扬雷锋精神，温暖城市“站台”的最好诠释。

2014年11月，自合肥高铁南站运营之日起，南站综管办就成立了以“弘扬雷锋精神”为名的“红枫”志愿服务团，并以此为基础，成立了“合肥市高铁南站志愿者联合会”。南站综管办采取“社团+社工+志愿者”的联动模式，多方联动聚力，设立五色团队，施展个人所长。

据了解，截至目前，合肥南站累计参与志愿者达6万人次，志愿服务总时长约35万小时，服务旅客超420万人次，平均每天至少有45名志愿者参与志愿服务。

都说“雷锋精神三月来四月走”，合肥高铁南站通过项目化运作的方式，让

志愿服务精准长效，实现了志愿服务365天不打烊。南站综管办通过“10+X”志愿服务模式、“定制化”特色服务和“831”学雷锋志愿服务平台等方式，让温暖全覆盖，让爱在南站不打烊。

以制度保障推动，以典型引领带动。南站综管办成立学习雷锋工作领导小组，出台年度“学雷锋”工作实施方案，形成“南站标准”。通过编写《综合交通枢纽志愿服务规范》，汇编《合肥市高铁南站志愿者手册》，使制度更加完善，服务更加规范，志愿更有保障。

“我愿永远做一颗螺丝钉”，是雷锋同志的人生志向，也是南站人的行动方向。近年来，合肥高铁南站综管办坚持传承弘扬“雷锋精神”，在平凡的岗位上做好本职工作，为旅客提供暖心服务，受到社会各界的广泛好评，已成为展示合肥城市形象的一张亮丽名片。

□ 记者 吴善良

安徽省合肥市第二人民医院主管护师童春香(全国岗位学雷锋标兵) 最美护士与她的爱心团队

2014年3月5日，合肥市第二人民医院成立了一支爱心团队——“春香爱心团队”。而春香，正是高压氧科护士长童春香的名字。这位“80后”的护士，带着“童式”特有的关心和满负荷的正能量，倾心服务患者，被誉为“最美护士”。

童春香从16岁第一次穿上洁白的实习护士服以来，就牢固树立职业的荣誉感与使命感。她始终将自己三分之二的时光交给患者，常年穿梭在病房和义诊的路上。

2012年7月9日早晨，在合肥市长江东大街与当涂路交会处，一名年轻女子被一辆水泥搅拌车挂倒在地，蜷缩在鲜血和玻璃碎片中，生命垂危。下大夜班回家的童春香正好行经此处，她本能地朝伤者跑去。童春香双膝跪在地上，用身上的披肩为伤者包扎出血的伤口，用碎玻璃割断缠在伤者脖子上的包带，自己的手掌却被划伤。当伤者被赶来

的急救车安全送往医院时，她悄然离开。事后，在社会多方努力下，找到了见义勇为的童春香，她也因此成为合肥卫生行业学习的榜样。

“全国医德医风标兵、全国职工职业道德建设标兵、中国好人、安徽省卫生行业先进个人、安徽省十佳护士、安徽省职工职业道德建设标兵、安徽省三八红旗手、安徽省十佳学雷锋志愿服务优秀个人、安徽好人、合肥市道德模范……”

荣誉在身的童春香，并没有懈怠，而是踏踏实实地做好自己的本职工作。截至目前，她所管理的肾内科和高压氧的病房，没有发生一起投诉事件，患者满意率在院内常年排在前列。

如今，“春香爱心团队”的成员已经从六百多名基础队员壮大到了全院医护人员。在她的影响下，合肥二院正涌现出千千万万个“童春香”。 □ 记者 吴善良

听不见砍价声，唯见爱心涌动

爱心市集连续6年义卖帮助贫困群体

星报讯(朱丽云 记者 马冰璐) 在合肥，有这样一个爱心市集，听不见砍价声，唯能感受到爱心涌动。6年来，来这里摆爱心摊位的居民和爱心单位越来越多，义卖所得款项更是帮助了许多贫困群体。昨日，爱心市集第六季“开市”，100多个摊位，近400位爱心“摊主”，通过义卖玩具、书籍、手工作品等方式筹集爱心款，用于帮助48个贫困家庭实现“微心愿”。

爱心市集由合肥市沁心湖社区牵头发起，从2014年起，在每年的“学雷锋日”前夕“开市”，辖区居民、单位都可以报名成为爱心“摊主”。

玩具、书籍、手工作品……爱心市集上的“商品”琳琅满目，定价也从几元到几十元不等。参加义卖义买的人群几乎囊括所有年龄段，下至三四岁的幼儿园小朋友，上至六七十岁的老人，可谓“全

家总动员”。

“去年和今年，我都参加了爱心市集。”作为爱心“摊主”，朱女士今年还把5岁的女儿带到了爱心市集，小家伙不仅大声帮妈妈“吆喝”，还一口气在别的摊位买了书籍、文具等，“妈妈告诉我，我们这是在做好事，帮助需要帮助的人，明年爱心市集，我还会来参加。”

6年来，来这里摆爱心摊位的居民和爱心单位越来越多，义卖所得款项更是帮助了许多贫困群体。今年，爱心市集吸引了近400位爱心“摊主”，他们通过义卖玩具、书籍、手工作品等方式筹集爱心款，用于帮助48个贫困家庭实现“微心愿”。值得一提的是，除了义卖义买外，“摊主”和“顾客”还可自发捐献爱心款，认领“微心愿”。据了解，6年来，爱心市集共筹集爱心款6万余元。

从妈妈找儿子听听雷锋班的故事

正值雷锋纪念日来临之际，市场星报记者亲临现场，采访了武警上海市总队执勤六支队执勤二中队雷锋班。该雷锋班自1998年成立至今21年来，每月定期开展为民服务日、慰问敬老院等活动。据二中队指导员丁阳介绍，他们先后资助驻地贫困儿童20余名，孤寡老人50余人，累计为困难群众捐款2万余元。

至今，在驻地还流传着妈妈找儿子的故事。当时，第二任雷锋班班长周铁军因多年慰问敬老院，与老人建立了深厚感情，其中一位患有老年痴呆症的张奶奶更是将其当成亲儿子，这一年，周班长临近

退伍，在一次慰问敬老院前，便将工作进行了交接，没有带队看望老人，谁知一连几次，张奶奶总是问，儿子怎么不来看她了，战士们只好说他休假了，年后回来。后来，张奶奶双眼几近失明，却依然在寻找自己的“儿子”。这时接任的雷锋班班长握着张奶奶的手说，自己就是她的儿子，张奶奶听后泪流满面，说自己找到了儿子。后来，战士们一直扶养这位老人直至她去世。至今，中队还留存有两本雷锋录，其中记录了雷锋班战士历次慰问帮扶驻地百姓的瞬间。第八任雷锋班长马润来这样告诉记者。 □ 记者 曹开发

助老扶残撑起一片蔚蓝的天

马鞍山博望区“活雷锋”助老扶残



星报讯(记者 张发平 文/图) 为迎接即将到来的“雷锋日”，日前，马鞍山市博望区城乡助老服务中心20多名助老志愿者开展“学雷锋，献爱心”助老扶残志愿服务活动。据了解，该区养老助残志愿者队伍已达5000多人，他们长期为孤寡、独居、高龄困难老年人和残疾人提供生活照料、心理慰藉等服务，为他们撑起一片蔚蓝的天。

“他们很好，对我的照料非常周到，就像一家人一样。”吴金凤说，她打心眼里感激这些志愿者。前几年，她

因为肢体残疾而生活不能自理，中爱城乡助老服务中心主任丁凯获悉这一信息后，立即安排志愿者们定期轮流对她结对帮扶。2017年，博望区为了解决残疾人居家养老的问题，对一批一级残疾人实行集中托管。吴金凤也因此被接到助老服务中心，有了自己的“家”。

据丁凯介绍，自2015年以来，中爱城乡助老服务中心通过云平台注册的志愿者达5048人。志愿者们积极开展形式多样的志愿活动，对长期结对帮扶的孤寡、困难老年人和残疾人进行走访慰问，请他们到助老服务中心“做客”，为他们提供义诊、理发、修指甲和康复理疗等志愿服务。

“让空巢老人不空心，让残疾人有照料。”丁凯说，在助老扶残志愿者们的帮助下，博望区已有6000多位老人或残疾人得到了他们的志愿服务。



在第56个“学雷锋纪念日”即将到来之际，3月3日上午，合肥市南七街道新华社区、陆军炮兵防空兵学院团委联合举行大型志愿服务活动，并共同设立了12个志愿服务台，为居民们免费提供家电维修、理发、照片拍摄、心理咨询、法律咨询等服务。

□ 罗妙 亮宣 亚萍 记者 马冰璐 文/图